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Protokoll der Sitzung des Ortsausschusses (OA) vom 

Donnerstag, 09.11.2023, 20:00 Uhr 
 

Anwesend:  
Diana Müller-Frotz, Monika Bolesta, Claudia Renelt, Sonja Haase, Rita Henß, Monika Korten, 
Steffen Bieker, Thomas Scholz 
 
Entschuldigt: Yvonne Scholz, Manfred Hanich, Helga Fleischer, Vincent Haase 

 
 
Tagesordnung: 
 

 
TOP 1 

 

Begrüßung und Impuls 
Frau Müller-Frotz begrüßt die Anwesenden und startet zum geistlichen 
Impuls mit einem Text zum Thema “November“, den letzten Monat im 
Kirchenjahr, sind Novembertage grau? Ein Monat zum Innehalten und 
Gedenken an Verstorbene. 

Frau  
Müller-

Frotz 

 
TOP 2 

 

Ansprechpartner für Ortsausschüsse 
Frau Korten ist zu Gast und informiert über die neue Aufgabenverteilung 
im aktuellen Pastoralteam. Johannes Marx hat die Erstkommunion 
übernommen, was ihr mehr Freiräume schafft. Nach Verabschiedung 
von H. Pauli hat jetzt kein Kirchort mehr eine eigene Bezugsperson. 
Frau Korten ist zukünftige Ansprechpartnerin für alle OA zu pastoralen 
Themen (Pfarrer für liturgische Themen). Sie bietet bei Wünschen 
unsererseits Unterstützung an, möchte spirituelle Angebote offerieren 
und ausbauen (z.B. Oasen Tag für einen OA), stellt uns regelmäßig die 
Protokolle der Dienstgespräche zur Verfügung und bittet im Gegenzug 
darum, sie in den Verteiler der OA-Protokolle mit aufzunehmen. So soll 
die gegenseitige Kommunikation optimiert werden. 

Frau  
Korten 

 
TOP 3 

 

Informationen aus dem PGR und VKR 
H. Bieker informiert über die beiden letzten Sitzungen des PGR  
Das Protokoll der Sitzung vom 14.09.23 ist auf der Homepage 
veröffentlicht und wird in Anlage beigefügt.  
Am 13.+14. Oktober fand eine Klausurtagung des PGR statt. Begonnen 
wurde am Freitagabend mit einem gemeinsamen Gottesdienst mit dem 
Motto „Ich im PGR“ – danach gab es einen gemeinsamen Austausch. 
Am Samstag gab es einen Rückblick unter dem Motto „Wir im PGR“ – 
was war wichtig, was bleibt, was geben wir dem neuen PGR als 
Anregung mit auf den Weg. Thematisch wurden 6 Themenfelder 
behandelt: 1) Gottesbegegnung/Sakramente, 2) Ehrenamt, 3) Pastorale 
Konzepte, 4) Krisenmanagement, 5) Arbeitskultur, -werte, 6) 
Allgemeines/Sonstiges. Unter dem Themenpunkt „Gaben des 
Geistes“ wurde final aufgezeigt, welche eigenen Talente von anderen 
wertschätzend wahrgenommen werden. 
Am 14. Oktober wurde auch noch eine kurze eingeschobene PGR-
Sitzung abgehalten, das Protokoll wird ebenfalls als Anlage beigefügt. 
Themenfelder waren hier die PGR-Wahl, die Jugendsprecherwahl, das 
Thema Heizen und Energiesparen auch für den kommenden Winter. 
 

Herr 
Bieker  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



   
 

 

H. Scholz informiert kurz über VKR-Themen, die unseren Kirchort 
betreffen: Die Heizungsanlage der Kirchenheizung wurde saniert und ist 
wieder in Betrieb. Das Garagentor des Pfarrhauses wurde nach Defekt 
ausgetauscht und die Beiputzarbeiten wurden beendet. Es steht noch 
eine Orgelreparatur an, deren Maßnahme durch den VKR bereits 
genehmigt worden ist (Kostenaufteilung 50% Förderverein / 50% 
Gemeinde) die in den nächsten Wochen erfolgen wird. Hierbei muss ein 
Gerüst in der Kirche aufgestellt werden. Während der Reparaturarbeiten 
ist die Orgel (vorr. 3-4 Wochen) nicht funktionsfähig. Terminliche 
Abstimmung mit der Orgelbaufirma Hardt erfolgt derzeit über den 
Koordinator für Kirchenmusik Herrn Feitenhansl. Aktuell ist noch kein 
Termin bekannt. 

Herr 
Scholz 

TOP 4 

„Verantwortungsbewusstes Temperieren von Kirchen im Winter lt. 
Konzept der deutschen Bistümer“ 
Frau Müller-Frotz präsentiert dieses Arbeitspapier und die darin 
enthaltenen Vorschläge. Das Schreiben wird in Anlage beigefügt. 

Frau  
Müller-

Frotz 

 
TOP 5 

 

Netzwerktreffen der OAs im September 2023 
Das Netzwerktreffen mit verschiedenen OA-Vorsitzenden fand statt – 
auch ein Themenfeld, was von Frau Korten begleitet wird. 
Themenfelder waren: 

- Niederreifenberg bietet wieder Frühschichten an 
- Am 2. Weihnachtstag gibt es in Wehrheim ein Orgelkonzert, 

danach wird die alte Orgel abgebaut und eine gebraucht 
gekaufte Orgel aufgebaut 

- Weihnachten am Bonibus wird es dieses Jahr in Neu-Anspach 
und Wernborn geben 

- In Wehrheim wird die diesjährige Krippenfeier stattfinden, aber 
nicht ökumenisch wie im Vorjahr, da diese Veranstaltung bei 
Bauer Etzel zahlenmäßig den Rahmen gesprengt hatte 

- Der Pfingstmontag bleibt als fester Tag für einen gemeinsamen 
Pfarreigottesdienst, die Alternative (Pfingstsonntag) kommt nicht 
in Frage (da „Geburtstag“ der Kirche – soll an jeden einzelnen 
Kirchort gefeiert werden können) 

- Ob das Friedenslicht aus Bethlehem dieses Jahr auch in unsere 
Gemeinde getragen werden kann, ist aufgrund der aktuellen 
Kriegssituation in Nah-Ost nicht einschätzbar 

- Insgesamt wird darüber berichtet, dass vermehrt bei den 
einzelnen Ortsausschüssen eine gewisse Fluktuation an 
Mitgliedern und Müdigkeit zu erkennen ist 

- Toni Krevet aus NA organisiert auch in diesem Jahr eine 
Krippenwanderung am 2. Weihnachtsfeiertag, wenn hier 
Bereitschaft besteht, dann sollen wir uns melden; wenn wir dem 
Wunsch entsprechen, dass Kirchen an Weihnachten geöffnet 
werden, dann müssen wir aus Sicherheitsgründen auch 
Personal organisieren und für diese Zeiträume vorhalten; das 
sehen wir für diesen Tag als eher schwer umsetzbar an, so 
schön die Idee auch ist 

Frau  
Müller-

Frotz 

 
TOP 6 

 

Verschiedenes 
 
Hubertusmesse am 12.11.2023 

Frau 
Müller- 

Frotz 
 



   
 

 

Frau Bolesta koordiniert. Alle Vorbereitungen sind abgeschlossen. 
Gottesdienst steht, Pfr. Blechschmidt hält den Gottesdienst, Bläserchor 
kommt, Organist wird Herr Jakub Lad sein. Sponsoring des Chores über 
ein Gemeindemitglied. Am Freitagabend wird die Kirche von Daniel 
Bolesta – der auch das Fleisch wird das Wildessen organisiert hat - und 
Andreas Müller geschmückt. Am Samstag wird der Pfarrsaal 
vorbereitet, und 6 Personen bereiten in der Küche das Essen vor, es 
haben sich 70 (!) Personen zum anschließenden Wildessen 
angemeldet, das vom Förderverein ausgerichtet wird. Erlös aus 
möglichen Spenden geht direkt an den Förderverein. 
 
Neujahrsempfang am 14.01.2024 
Findet im Anschluss an den Gottesdienst wieder im Gemeindehaus 
statt. Die Sternsinger werden auch kommen. Ein Dankeschön-Essen für 
die Sternsinger wird von Frau Bolesta offeriert. 
 
Termine OA 2024 
Es werden zunächst zwei Termine vereinbart: 25. Januar und 14. März 
2024. Raumreservierung für die o.g. Termine veranlasst Frau Scholz. 
 
Angebote für Firmlinge 
Pfr. Blechschmidt bitte um Rückmeldung bis 15.12.2023, ob unser 
Kirchort für das kommende Jahr wieder Angebote für Firmlinge macht. 
Angebote sind: 

- Pop-Sacro-Musik im Gottesdienst (H. Scholz) 
- Vorbereitung Gemeindefest (Fr. Renelt) 
- Evtl. „Was bedeutet fair trade und warum das in der heutigen 

Zeit wertvoll ist“ (Fr. Fleischer) 
- Bibel teilen (H. Bieker) 

 
Frau Müller-Frotz weist darauf hin, dass die Rückmeldungen auf dafür 
vorgesehenen Vordrucken (Inhalt, Terminvorschlag) erfolgen sollen  
 
Sonstiges 

- Es wird darum gebeten, dass Kommunionhelfer bzw. der Küster 
beim Einsatz von Gastpriestern diese sensibilisieren, auf 
welcher Seite sie zur Kommunionausteilung gehen sollen, da es 
immer wieder Gottesdienstbesucher gibt, die den Leib Christi 
aus der Hand des Priesters überreicht bekommen wollen; 
alternativ können diese bei der Kommunionausteilung auch 
kurzfristig die Seite wechseln 

- Es wird angemerkt und kontrovers diskutiert, warum in den 
Ausgaben unserer Pfarrbriefe gegendert werden muss; ARD 
und ZDF machen hier auch nicht mit; Fr. Korten nimmt diese Info 
bzw. Nachfrage mit in das Pastoralteam 

- Am 08. Dezember (Hochfest Maria Empfängnis) gibt es bei uns 
eine Wortgottesfeier mit Kommunionausteilung, gestaltet von H. 
Scholz 

- Herr Pfr. Blechschmidt bat um Rückmeldung, ob wir in der 
Winterzeit die Werktags Gottesdienste in der nicht geheizten 
Kirche oder im geheizten Gemeindesaal (als Tischmesse) feiern 
möchten – wie im Vorjahr wird von den Messbesuchern die 

Frau 
Bolesta 

 
Alle  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

Frau 
Scholz 



   
 

 

Kirche favorisiert; sollte sich der Wunsch ändern, müssen wir 
dann auch den ehrenamtlichen Küsterdienst eigens organisieren 

- An Allerseelen wurden bei der Andacht/Gräbersegnung die 
Namen der diesjährig Verstorbenen verlesen. Es wird der 
Wunsch geäußert, die Namen der Verstorbenen (ebenso von 
Täuflingen, Erstkommunionkindern, Firmlingen, 
Eheschließungen etc.) auch für alle sichtbar im Pfarrbrief zu 
veröffentlichen. Wir müssen uns hier an die Vorgaben des 
Datenschutzes halten und können die Namen nur bei 
Zustimmung der Betroffenen veröffentlichen – auch wenn das 
anderenorts abweichend gelebt wird 

 
Nach einem herzlichen Dankeschön an alle Anwesenden für die rege 
Teilnahme und einem finalen gemeinsamen Vaterunser beschließt Frau 
Müller-Frotz die Sitzung gegen 22.15 Uhr. 
 
 

 

Anlagen: 
- Protokoll PGR-Sitzung vom 14.09.2023 
- Protokoll PGR-Sitzung vom 14.10.2023 
- Schreiben „Verantwortungsbewusstes Temperieren von Kirchen 

im Winter lt. Konzept der deutschen Bistümer“ 
 

 

 

Protokoll erstellt am 12.11.2023 – Thomas Scholz 

 

 


